

钱报“走读杭州”系列活动,寻觅北山路的名人故居 在没有围墙的建筑博物馆 寻找近百年前的趣闻轶事

本报通讯员 蒋升 李文瑶 本报记者 陈学东

“每一块砖,每一扇窗,丝丝缕缕中都有着与众不同的味道,把西湖湖光山色点缀得更美。”昨天参加“走读杭州”系列活动后许多人这样感慨。

由钱江晚报 170 俱乐部主办的“走读杭州”活动在人间四月天继续进行,四五十名体验者在陶德富、许转运两位老师的带领下,漫步在被誉为“没有围墙的建筑博物馆”——北山街上,沿途寻访蕴藏在各式建筑中的故人旧事,重温这片湖边街景背后的往日时光。



北山街建筑故事多

楼对断桥秋荷,窗含湖光山色。北山街上的古建筑种类繁多,包括明末的寺庙及民国时期的花园别墅,在这短短两公里的环湖之路上,每隔不远处便有一座古建筑静静望着西湖。

“西湖边与蒋氏父子有关的别墅共两座,一是湖滨前往三潭印月头边上的澄庐,蒋介石与宋美龄曾在那里度过蜜月;二便是眼前的蒋经国故居。”陶德富介绍说,这座青砖黛瓦的二楼小楼建于1931年,抗战胜利后蒋经国携妻女来杭,便居住在此。墙内挂着父子二人的相关照片,即使岁月变迁,院子中其亲手种植的桂花、棕榈,今已亭亭如盖矣。

领略了西洋建筑的风采,陶德富带着大家转入宝石山南面山脚,欣赏中式建筑坚匏别墅的古色古香:回廊环绕的院内被分为多个屋舍,褐色的瓦片遮掩着斑驳的老墙楼,精美的檐梁已不复旧时的小巧清雅,但添了悠悠岁月的苍凉。

顺着北山街葛岭登数百步台阶,盘旋至半山腰后一座砖石结构名为“静逸别墅”的

欧式小楼映入眼帘:屋内钢窗蜡地,每层楼均有广阔阳台,皆可眺望湖边山景。“这座宅子的主人名叫张静江,近代史上的大名人,生于湖州南浔,后结识孙中山,匡助同盟会。1927年至1929年间,还曾两次出任浙江省政府主席。”陶德富告诉参与者。

俗话说“不到楼外楼,不称西湖游。”此次全程约为4公里的活动以此作为终点,在楼外楼菜馆面前,体验者们还就这座杭州知名酒店的历史展开了深入讨论,现场十分热闹。

家门口的趣闻轶事

在这“走读杭州”的大部队中,有热爱历史文化的中年粉丝前来听听行家讲解,也有二三十岁的杭州小年轻趁着休假一睹古典建筑的宁静优雅;更有不少来自北山街道友谊社区、金祝社区等地的居民,十多人结伴来只为了了解这些藏在家门口的趣闻轶事。

71岁的陆正建本是江苏人,家住北山街道沿山河社区。一直对建筑设计感兴趣的他退休前曾是名高中老师,儿子毕业于

浙江大学建筑系,父子曾经就西湖边的建筑做过交流。但陆正建坦言过去没好好进去探访过,这次终于找到机会了,一看果然别有高妙之处。“相比苏州园林只在有限空间里点缀树木、亭台楼阁的建筑特点,西湖边的名人故居依山而建,历史悠久,更具有整体的连贯性。”

柳絮纷飞、春花烂漫的北山街还吸引了多对“金婚”夫妇相伴同游。“年轻的时候,我们最喜欢沿着北山街骑自行车,桥上‘刷——’地下去,特别爽。”1965年定居杭州后,78岁的徐阿姨和老伴见证了北山街的繁荣兴盛,但这次依然有新收获:“每次来都想让老师讲得再多一点,再细一点。因为街上很熟悉,天天在走。但像张静江故居,却是第一次见识,确实别有洞天。”

“你看,这才是相濡以沫的爱情。”一路上,因为老伴曾患过中风,所以徐阿姨用肩膀抵着,充当人力拐杖,相互搀扶的老两口成了不少人相机中的景。每经过一个点,他们都会不急不慢地从怀里掏出数码相机,我拍你,你拍我,相互留念,“趁还走得动,就多看看多听多拍,留住杭州的美。”

绿城今天下午战川军,光头组合重出江湖

本报讯 今天 15:30,浙江绿城将在主场迎战升班马四川FC。绿城发布的赛前海报“拌川”先抢了回眼球,已经有不少球迷表示周六中饭就吃拌川了,吃完去黄龙看绿城办四川。

对于绿城球迷来说,最关心的莫过于马丁斯是否会复出。本赛季前四轮,马丁斯因伤缺阵,而新引进的外援塔纳又始终没有找到比赛的节奏,导致绿城进攻端表现不佳,几乎是靠着迪诺一人死撑。

上一轮赛前,绿城主帅塞尔吉已经表示马丁斯的伤已无大碍,马丁斯也出现在了上一轮与石家庄永昌的预备队比赛中,首发打满全场并罚进一粒点球,看来状态不错。这周六,球迷们有望看到光头组合重现,迪诺与马丁斯一起“拌川”。

对手阵中的外援阿隆绝对要引起注意。这位前富力外援,从上一轮开始被启用,并攻入一球,助球队送给梅州客家两连败。他在富力时,就曾是绿城的心腹大患,2015赛季

绿城被富力双杀,阿隆就分别在主客场各攻入一球。

“这一轮的对阵和我们积分榜分数相同,打法也是通过传导取得进球,前场也有一些出色的球员。对手防守也不错,我们一周的训练也特别针对了对方的防守特点,希望能在主场继续保持强硬的态度。”塞尔吉说。

主场曾是绿城的噩梦,但这个赛季,绿城已经在主场取得了两连胜。塞尔吉表示:“以前主场,队员会给自己很多压力。如今的主场成绩可以让队员们能够放下包袱,能打出想要的效果。其实压力也不是坏事,压力和自信并存,过于自信也不太好。”

马丁斯是否会出场,可能要等到首发名单出炉才可知。但被塞尔吉带到赛前发布会的U23球员童磊是一定会首发了。童磊也是刚刚随希丁克执教的国奥队结束了东京奥运会亚洲区第一阶段预选赛的征程,回到绿城。童磊表示:“明天的比赛,必须拿下。”

本报记者 宗倩倩

二青会网络火炬抵抗

本报讯 中华人民共和国第二届青年运动会(以下简称二青会)网络火炬于4月12日到达我省杭州市。

二青会将于2019年8月在山西省举办,共设26个大项、30个分项、305个小项,预计55个代表团、8000多运动员参赛。

二青会网络火炬传递活动以“青春接力、时代领跑”为主题,以“点亮梦想、传递希望、运动快乐、奋斗幸福”为理念。二青会山西省外网络火炬传递从4月1日至5月3日,共33天,途径30个省(区、市)和港澳台地区。

网络火炬以微信小程序的形式鼓励人人参与,并将山西元素和体育元素融入其中。每个人都可以登录“二青会”网络火炬传递小程序,还可通过网络火炬传递软件以AR拍照、AR扫一扫、限时跑步、趣味游戏和答题等方式进行传递,在了解各个站点城市文化的同时,获得相应的“新时代能量值”“时代新人徽章”,用于实体物品抽奖和实体火炬手抽奖。

本报记者 张峰



扫一扫
参加网络
火炬传递